

Отзыв

на автореферат диссертации К.Х. Гульмирзоева «Географические аспекты регулирования внешней трудовой миграции (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, политическая, социальная и рекреационная география.

Ознакомление с содержанием автореферата позволяет сделать по ней следующие заключения:

Актуальность темы исследования. Диссертация Гульмирзоева К.Х. посвящена одной из наиболее актуальных проблем исследования современного миграционного процесса. Оценка динамики таких процессов традиционно всегда была проблемой и объектом исследования в экономической географии Республики Таджикистан. Однако, в условиях роста населения и особенностей его территориального размещения в Республике Таджикистан, анализ и оценка современного состояния и развития миграционных процессов, как и различные аспекты проявления и управления таким развитием, поистине представляют собою задачу, имеющую как научно-теоретическое, так и, прежде всего, практическое значение. В этой связи использование современных методов исследования, с широким использованием не только географических, но и статистических и социологических методов и подходов позволяют по новому взглянуть на проблемы современного развития и территориального размещения миграционных потоков и разработать системы мероприятий в целях оптимизации регулирования миграции населения страны.

Научные результаты в рамках требований к диссертациям

Несомненно, что исследование представляет не только научный, но и практический интерес, в аспекте развития методологии современного исследования миграционных процессов и факторов такого развития как внутри страны, так и за ее пределами. В этой связи, изучение автором материалов как государственных, так и опубликованных результатов исследований, отражающие динамику миграционных процессов и потоков, позволяют не только провести анализ современного этапа развития процесса миграции, но и оценить характер таких процессов в рамках исследованной территории. Ценностью проведенного автором исследования является и то, что основной акцент делается на разработку государственно-методических подходов к изучению и оценке миграционных процессов и обоснованию мер по управлению и контролю за динамикой подобных процессов. Несомненно, все это представляет серьезное достижение в развитии экономической географии Республики Таджикистан. Давая оценку полученным диссертантом результатам, можно констатировать, что они имеют теоретическое, методическое и особо важное прикладное значение для обоснования мероприятий по регулированию трудовой миграции от

внешних факторов, выделенных и исследованных на основании объективной оценки миграционных процессов Республики Таджикистан.

Степень обоснованности результатов (научных положений), выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Для решения поставленных автором задач выполнено теоретическое обобщение, изучены и рассмотрены труды таджикских и бывших советских ученых, непосредственно занимавшихся изучением процессов миграции Таджикистана с целью комплексного исследования, анализа и оценки современной динамики такого развития. В процессе подготовки диссертационной работы автором была также широко использована и проанализирована информация и материалы соответствующих министерств, научно-исследовательских институтов, государственных статистических органов и т. д. Кроме того, обобщены достоверные результаты работы исследований самого автора.

Таким образом, диссертационная работа К.Х. Гульмирзоева, о чем можно судить по автореферату, базируется на обширном фактическом материале и на их глубоком анализе, обобщении результатов большого объема данных, что определило высокую степень насыщения работы фактическим материалом, достоверности и обоснованности полученных научных результатов.

Степень новизны результатов (научных положений), выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

В диссертационной работе на основе регионального подхода разработаны теоретические и методические вопросы формирования современного процесса трудовой миграции, основывающейся на территориальной особенности распространения миграционных потоков, их типизации, оценки интенсивности и активности как внутри страны, так и за ее пределами. Достаточно хорошо проанализирован теоретико-методический подход в изучении причин миграционных процессов исследованной территории. Большую научно-практическую ценность имеет характеристика масштабов трудовой миграции, эффективности нормативно-правовых актов государства и работы миграционных служб Республики Таджикистан в целом.

Оценка внутреннего единства и направленности полученных результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоретической или прикладной задачи.

В диссертационной работе решаются сложные региональные проблемы по обоснованию программы регулирования трудовой миграции и защиты мигрантов от воздействия несовершенства институционализации миграционной политики Республики Таджикистан. По мнению автора, весьма целесообразным является учет географического фактора в миграционной политике страны, направленной на повышение уровня социальной стабильности общества и создание предпосылок для его устойчивого развития. Такая направленность исследования приводит к очень важному, в научно-методическом отношении выводу о том, что

неотъемлемой составной частью решения проблем развития миграции страны выступают как особенности их формирования, так и, прежде всего, рост трудовой миграции, отражающие специфические особенности, современного этапа демографической и экономической ситуации в стране. Это важно для установления региональных форм проявления миграционных потоков и особенностей при масштабном ее росте и управления мероприятиями по регулированию и защите трудовых мигрантов.

Поэтому рекомендуемые методические подходы, разработанные автором, следует рассматривать как инструментарий и исходную базу для совершенствования мероприятий по регулированию внешней, прежде всего, трудовой миграции на территории Республики Таджикистан.

Подтверждение опубликования основных положений, результатов, выводов и заключений диссертации.

Важнейшие результаты диссертации нашли отражение в защищаемых положениях и определены как «предмет защиты». Научные и научно-методические положения, выдвинутые соискателем для защиты, подкрепленные фактическим материалом, подтверждены, изложенным в соответствующих разделах работы разработками, а также публикациями. По теме диссертации опубликованы 11 научных работ.

Недостатки по содержанию и оформлению работы. К числу недостатков работы можно отнести излишне обширный подход в исследованиях, охвативший задачи экономического, демографического, политического, социального и другого плана. Все это несколько сузило, на мой взгляд, решение основной задачи – анализ и оценку географического фактора в решение вопросов миграции населения. Автор диссертации говорит о разработке теоретико-методических основах оценки процессов миграции и миграционных потоков, хотя было бы более правильное вести речь об особенностях территориального размещения миграционных потоков и в целом миграции. Однако этим я не хочу сказать, что в работе мало уделено внимания этому кругу вопросов. В ней исследован весьма широкий диапазон актуальных проблем современного развития миграции населения в условиях Таджикистана. Что касается заключения, то первые два пункта носят преимущественно формальный, а не результативный характер. Тем не менее, результаты проведенных личных исследований, по моему мнению, позволили выявить те особенности и тенденции динамики современной миграции на территории Таджикистана, которые установлены автором в диссертации.

Соответствие диссертации предъявляемым требованиям раздела «Правил присуждения ученых степеней».

Таким образом, диссертационная работа Гульмирзоева К.Х. по объему и структуре содержательна и представляет собой самостоятельное, целостное научное исследование имеющее, как научно-методическое, так и прикладное значение. Сложные проблемы миграции населения на территории Таджикистана на современном этапе его развития достаточно полно и убедительно раскрыты диссертантом на материалах многих источников и с

использованием новых подходов и принципов географического анализа. В диссертации на основе всестороннего исследования причин и миграционных факторов разработана основа решения проблемы регулирования и защиты мигрантов Республики Таджикистан.

Высказанные выше замечания не умаляют научную и важную прикладную значимость диссертации. Она представляет собой научное исследование, посвященное проблеме управления современным этапом миграции и развития трудовой миграции Республики Таджикистан. К.Х. Гульмирзоев является исследователем с опытом научной работы, умеющий проводить крупномасштабные исследования, самостоятельный анализ сложных проблем и находить пути их решения.

На основании вышеизложенного считаю, что диссертационная работа на тему: «Географические аспекты регулирования внешней трудовой миграции (на материалах Республики Таджикистан)» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности - 25.00.25 – экономическая, политическая, социальная и рекреационная география, а ее автор достоин присуждения ему степени кандидата географических наук.

Адрес: Кыргызская Республика
720033 г. Бишкек, улица Токтогул Молдо 58
Тел.: +992(312) 325-119 факс: 325-539;
Электронный адрес: keu-2008@mail.ru

Доктор географических наук, профессор
Кыргызского Экономического Университета (КЭУ)  Бобушев Т.С.

Подпись профессора Бобушева Т.С.
Начальник Отдела кадров КЭУ

Заверяю
Зиязова Р.Р

07.03. 2019 г.

